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Общие указания по выполнению контрольной работы.

По курсу «Информационные технологии» слушатели факультета заочного обучения выполняют контрольную работу. Номера вопросов контрольной работы определяются согласно варианту по таблице заданий в соответствии с двумя последними цифрами номера зачетной книжки.

Например: номер зачетной книжки 1535, следовательно, вариант задания 35. По таблице заданий определяются номера вопросов.

Таблица заданий приведена в Приложении 1 методических указаний.

Преподаватель, ведущий данный предмет, может изменить вариант контрольной работы с учетом специфики работы слушателя. 

Контрольная работа, включает в себя два теоретических вопроса описательного характера, две алгоритмические задачи различной степени сложности и задача, требующая решения в пакете MS Excel. Работа должна быть выполнена слушателем самостоятельно, оформлена на компьютере в текстовом редакторе MS Word и распечатана на листах формата A4 или A5.

Контрольная работа должна содержать:

· титульный лист;

· оглавление;

· изложение теоретических вопросов;

· решение практических заданий;

· список литературы, использованной при выполнении работы;

· лист для рецензии преподавателя.

При оформлении работы необходимо придерживаться следующих условий оформления текста:

1. размеры полей страницы:

сверху – 1,5 см; снизу – 2 см; слева – 2,5 см; справа – 1.5 см;

2. шрифт: Times New Roman; размер для текста – 12 Пт, для заголовка – 14 пт;

3. междустрочный интервал – полуторный; красная строка – 1,25 см;

4. выравнивание заголовка – по центру, основного текста – по ширине страницы;

5. выполнить нумерацию страниц, исключая титульный лист.

Прежде чем приступить к написанию контрольной работы слушатель должен ознакомиться с методическими указаниями по ее выполнению, изучить рекомендуемую литературу и записи, сделанные на установочных лекциях и занятиях. Обобщив отобранный материал, можно приступить к выполнению работы. 

Ответы на теоретические вопросы должны носить описательный либо аналитический характер. Они могут сопровождаться соответствующими иллюстрациями (схемами, графиками, рисунками). 

В вопросах, посвященных вычислительной и офисной технике главное внимание следует уделять основным понятиям и принципам работы рассматриваемых устройств. При описании схем следует пояснять принцип работы основных узлов, блоков и элементов, входящих в нее, а также всей схемы в целом.

Объем теоретической части по каждому вопросу должен составлять не менее 5-6 страниц.

В практической части контрольной работы слушатели выполняют две задачи  по алгоритмизации и программированию в среде языка Паскаль (Turbo Pascal, Pascal ABC). Каждая задача включают разработку блок-схемы алгоритма ее решения, написание и отладку соответствующей программы на языке Паскаль.

Контрольная работа включает решения задач линейной и смешанной (ветвящейся, циклической) структур.

Номера задач выбираются из таблицы заданий (Приложение 1) в соответствии с вариантом. При оформлении контрольной работы для каждой задачи необходимо:

· записать условие задачи;

· при необходимости привести математическое описание задачи (формулы, используемые при решении задачи);

· описать переменные и константы, используемые в программе (обозначение, назначение);

· привести графическое изображение блок-схемы алгоритма решения задачи;

· записать текст программы решения задачи на языке Паскаль;

· сопроводить ход программы необходимыми комментариями, поясняющими выполняемые в ней действия;

· по возможности привести полученные результаты тестирования для указанных либо произвольно заданных исходных данных.

Блок-схемы алгоритмов решения задач выполняются на компьютере с использованием графического редактора (Paint, Visio и т.д.) либо с помощью элементов встроенной графики редактора Word.

Для выполнения практической части работы рекомендуется использовать лекционный материал и соответствующие учебные пособия из приведенного списка литературы.

При  оформлении задачи, решаемой в пакете MS Excel, необходимо привести :

· условие задачи;

· расчетную таблицу;

· требуемые диаграммы или графики;

· расчетные формулы, используемые для выполнения вычислений.

В конце работы необходимо указать список литературы, использованной при подготовке ответов, дату выполнения и личную подпись слушателя, а также оставить чистую страницу для рецензии преподавателя.

Оценивается работа с учетом глубины изложенного материала, самостоятельности выполнения, умения увязывать теоретические вопросы с практическими заданиями.

Работа может быть не зачтена, если:

· не указан номер зачетной книжки;

· отдельные вопросы или работа в целом выполнена не по своему варианту;

· недостаточно полно и глубоко раскрыты теоретические вопросы;

· использованы устаревшие литературные источники, не отражающие современный уровень развития информационных технологий и вычислительной техники;

· неверно либо не достаточно полно выполнены практические задания;

· не соблюдаются основные требования по оформлению контрольной работы. 

Такая работа должна быть выполнена повторно с учетом замечаний рецензента. Получив проверенную контрольную работу, студент обязан внимательно ознакомиться с замечаниями рецензента, восполнить пробелы в своих знаниях, внести в работу необходимые исправления и дополнения. На титульном листе следует указать пометку "повторная" и направить ее в университет вместе с первой рецензией. При этом необходимо быть готовым к защите собственной контрольной работы.

1.Теоретические основы программирования

1.1.Технология подготовки и решения задач с использованием компьютера.

Сегодня огромное количество задач решается с использованием компьютерной техники. Прежде, чем приступить к решению вычислительной задачи с помощью компьютера, надо представлять себе, в какой последовательности и как более целесообразно подготовить задачу к решению. Подготовку можно разбить на несколько этапов:

1. Постановка задачи.  

Задача должна быть сформулирована в четкой и доступной форме:  исходные данные (понятия) и конечные цели задачи. 

Рассмотрим пример решения квадратного уравнения: найти корни квадратного уравнения  Ax2+Bx+C=0. Коэффициенты A,B,C  задать произвольно.Здесь четко определяются исходные данные (уравнение и его коэффициенты) и результаты, которые должны получить (корни уравнения).

2.Математическое описание. Для того, чтобы решить поставленную задачу, должны быть определена методика ее решения, то есть совокупность  математических операций или уравнений (математический аппарат), определяющих решение задачи на компьютере. Другими словами, на данном этапе выбираются математические методы решения задачи. Возвращаясь к нашему примеру, на этом этапе необходимо с помощью математических формул записать решение квадратного уравнения. Например, для действительных чисел:
Ax2+Bx+C=0

D=B2-4AC
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3. Разработка алгоритма. 

Данный этап требует разложения решения задачи на отдельные этапы; установления порядка их выполнения; описания содержания каждого этапа решения. То есть – это этап детализации задачи.

Так, решение квадратного уравнения условно можно разбить на следующие этапы:

1) задание коэффициентов квадратного уравнения;

2) вычисление дискриминанта;

3) анализ дискриминанта;

4) вычисление корней уравнения;

5) вывод результатов расчета.

4. Разработка программы. 

Для того, чтобы задача могла быть решена с помощью ЭВМ, алгоритм ее решения должен быть представлен в форме, доступной для понимания машиной. Алгоритм описывается на специальном языке (языке программирования) и заносится в память ЭВМ.

Программа для расчета корней квадратного уравнения может быть составлена практически на любом языке высокого уровня: Бейсик, Паскаль, Фортран и т.д. То есть в данном случае проблема заключается лишь в умении составлять программы и в наличии данного языка программирования на компьютере.

6. Отладка программы.

Поиск возможных ошибок. Составленная программа в редких случаях начинает правильно работать с первого раза, и, как правило, требуется кропотливая работа по поиску возможных ошибок. Ошибки могут возникать как синтаксические (связанные с точностью описания команд языка программирования), так и смысловые (уводящие в сторону от конечного  результата или приводящие к неправильному решению задачи), которые могут быть связаны с неточностью описания методики решения задачи.

Синтаксические ошибки могут быть исправлены непосредственно с помощью ЭВМ. Практически все алгоритмические языки имеют встроенный отладочный модуль, который в автоматическом режиме выполняет поиск подобных ошибок. 

Например, при записи оператора вывода результатов допустили ошибку: набрали PRNT X1,X2 вместо PRINT X1,X2. В этом случае компьютер в процессе отладки программы автоматически укажет программисту именно на то место в программе, где была допущена опечатка. Это пример синтаксической ошибки.

Для поиска смысловых ошибок используются контрольные точки в задаче, т.е. по заранее известным промежуточным результатам проверяется точность решения задачи. Обнаружить смысловую ошибку иногда бывает достаточно сложно.

Например, если при записи формулы вычисления дискриминанта допущена ошибка в знаке вычисления (D=B2 ( 4AC), то компьютер пропустит эту смысловую ошибку, оставив ее без внимания, так как ему абсолютно безразлично, какие математические действия выполнять. В этом случае при практическом использовании программы для решения задачи результат будет далек от истины. Для обнаружения подобных ошибок и используются уже заранее приготовленные тестовые примеры с известными результатами.

7. Решение задачи. 

После отладки программы, когда появится уверенность, что она обеспечит получение правильных результатов, можно непосредственно приступать к решению задачи на ЭВМ. В этом случае применять программу уже сможет любой пользователь ЭВМ, не имеющий навыков программирования.

1.2. Блок-схемный метод реализации алгоритмов.

Схемой называется наглядное графическое изображение алгоритма, когда отдельные действия (этапы) алгоритма записываются при помощи различных геометрических фигур (блоков), а связи между этапами (последовательность выполнения этапов) указываются при помощи стрелок, соединяющих эти фигуры. Изображение алгоритма в виде схемы является доступной к пониманию и наиболее наглядной. Такое графическое представление называется схемой алгоритма или блок-схемой. Блок-схемы дают возможность наглядного представления алгоритма, это упрощает понимание его структуры и дает возможность оптимизировать алгоритм на взгляд. Еще одним существенным плюсом блок-схем является то, что, разрабатывая алгоритм, Вы не привязаны к синтаксису определенного языка. Вы можете составлять программы на Си или на Паскале, Java или Бейсике, но созданные Вами алгоритмы легко переносятся на любой язык программирования. Именно схематическое описание алгоритмов и рассмотрим на сегодняшней лекции.
Типовые структуры алгоритмов

Рассмотрим геометрические фигуры, которыми будут обозначаться те или иные действия в решении задач.

Типовые блоки схем алгоритмов

Правила выполнения схем алгоритмов определены Государственным стандартом (ГОСТом). Этих правил необходимо придерживаться при оформлении программной документации. Полный перечень установленных правил и условных обозначений можно найти в ГОСТ 19.002-80 и ГОСТ 19.003-80.

ГОСТом, помимо типов фигур, предписываются также определенные размеры их сторон, одинаковые размеры блоков. Этих требований необходимо придерживаться при оформлении окончательной документации. 

При решении задач и выполнении практических заданий допускается некоторое отклонение от ГОСТов в рамках соблюдения размеров и пропорциональности изображаемых блоков.

Рассмотрим блоки, наиболее часто используемые в схемах и отображающие различные действия алгоритмов.

Начало/Конец (пуск-останов)

Блоком изображается начало или конец любого вычислительного процесса, вход в подпрограмму или выход из нее. Внутри блока в соответствии с назначением записывается слово "начало" или "конец" .

Блоком "начало" всегда начинается описание схемы любого составляемого алгоритма. Блок всегда имеет только одну выходящую линию. Входящие линии отсутствуют. 
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Для блока "конец" количество входящих линий не ограничено.  Выходящие линии отсутствуют.  Этим блоком заканчивается описание каждой блок-схемы алгоритма.

Ввод/Вывод

Ввод исходных данных и вывод результатов в общем виде (в независимости от  физического носителя: дисплей, принтер, магнитная лента и т.д.) изображается параллелограммом. Внутри блока записывается слово "Ввод" или "Вывод" и перечисляются переменные, подлежащие вводу (задаваемые) или выводу (результаты). Для вывода может использоваться и текстовая информация.

Количество входящих линий для блока не ограничено. Выходящая линия может быть только одна.
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Если ввод или вывод осуществляется с использованием конкретных устройств (принтер, дисплей, перфокарта, барабан и т.д.), то блоки могут изображаться при помощи индивидуальных геометрических фигур (рис.3). Параллелограмм же является универсальным блоком ввода/вывода, независимо от используемого устройства и будет применяться нами в дальнейшем при составлении схем алгоритмов. 
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Если вернуться к рассмотренному ранее примеру с решением квадратного уравнения, то блок ввода/вывода может быть использован для ввода коэффициентов уравнения A,B,C и для вывода результатов расчета (например, корней х1,х2)

Вычисление (Процесс)

Блок включает одно или несколько вычислительных действий, в том числе и присвоение. С помощью этого блока записывается любая математическая операция (в том числе и операция присвоения, например x=2.3) или группа операций. Внутри блока записывается содержание текущего этапа (вычислительного действия).

Количество входящих линий для блока принципиально не ограничено. Выходящая линия может быть только одна . 
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В примере с квадратным уравнением подобный блок может быть использован для описания вычисления дискриминанта или корней уравнения.
Проверка условия (логический блок, решение)

Блок проверки логического условия. Используется в тех случаях, когда при описании алгоритма требуется проверка какого-то логического условия. Изображается блок ромбом. Внутри ромба записывается проверяемое условие.

Количество входящих линий для блока не ограничено. Выходящих линий всегда две, каждая из которых соответствует одному из возможных вариантов проверки логического условия. Таким образом, блок позволяет выполнять в схеме разветвление.

В результате проверки условия осуществляется выбор одного из двух возможных путей вычислительного процесса. Выбор направления выполнения алгоритма или программы зависит от условия. Если условие, записанное внутри блока, выполняется (истинно), то переход к следующему этапу алгоритма осуществляется по стрелке, обозначаемой словом "да" (или "+"). Переход к этапу, не отвечающему условию, сформулированному внутри логического блока (условие логически ложно) осуществляется по стрелке "нет" (или "(").
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В примере с решением квадратного уравнения логический блок может быть использован для анализа значения дискриминанта D, так как только при неотрицательном его значении (D(0) могут быть определены корни уравнения.

Модификация (счетчик)

Блок управляет процессом при изменении управляющей переменной. Блок используется при организации циклов, для которых известны начальное и конечное (пороговые) значения переменной, а также шаг ее изменения, то есть при выполнении расчетов или других действий,  повторяющихся определенное количество раз.

Например: вычислить функцию y=f(x) при изменении переменной x от xнач до xкон c шагом (x (xнач ( х ( xкон). Здесь xнач и xкон – пороговые значения изменяемой переменной.

Управление циклом осуществляется на основании  сравнения текущего значения переменной с заданным порогом. Переменную называют параметром цикла, а сам цикл - циклом с параметром. Переменная цикла (изменяемая) записывается внутри блока с указанием через запятую ее пороговых значений и шага изменения, например x=хнач, хкон,(х. 
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Количество входящих линий для блока не ограничено. Выходящих линий всегда две: линия перехода к этапам (телу) цикла и линия выхода из цикла (после его завершения). 
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Особенностью применения данного блока в схемах алгоритмов заключается в том, что изменяемой переменной цикла обязательно присваиваются ее пороговые значения в начале и в конце цикла (x=хнач и x=хкон). Поэтому использовать блок в задачах с условиями, содержащими строгое неравенство (например: xнач < х (xкон  или xнач ( х < xкон  или  xнач < х < xкон), нельзя!

Соединитель

Блок применяется в местах разрыва схемы. В случае большого количества пересекающихся линий блок-схемы,  большой их длины и многократных направлениях, когда схема становится мало наглядной или в тех случаях, когда размеры схемы не позволяют изобразить ее на одном листе, допускается разрывать линии потока информации (соединительные линии), размещая на обоих концах разрыва специальный символ "соединитель". 
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Таким образом, блок всегда используется только парой – в месте разрыва линии и в месте ее продолжения. Изображается блок в виде окружности. Внутри каждого блока одной пары, фиксирующих разрыв одной и той же линии, ставится одинаковая маркировка в виде буквенной или буквенно-цифровой координаты.

Подпрограмма (предопределенный процесс)

Данный блок позволяет использовать в схеме ранее созданные и описанные схемы алгоритмов (подпрограммы).

При разработке алгоритмов или написании программ часто приходится выполнять одну и ту же последовательность действий (группу блоков) в разных местах схемы. Чтобы избавиться от необходимости повторного написания одних и тех же блоков, была предложена концепция подпрограмм.

Подпрограмма – это поименованная законченная группа блоков, которую можно вызвать для выполнения по имени любое количество раз из различных мест схемы.

Таким образом, подпрограмма представляет собой участок повторяющихся блоков, описанных в каком-либо месте (вне схемы алгоритма) и получивших свое имя. Блок "подпрограмма" предназначен для обращения к этому участку блоков из основной схемы алгоритма.
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Внутри блока записывается имя подпрограммы (т.е. группы блоков, которые будут выполняться в данном месте схемы) и, при необходимости, параметры, при которых подпрограмма должна быть выполнена. 

Комментарий
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Комментарий используется в тех случаях, когда необходимо дать развернутые пояснения по работе блок-схемы алгоритма.

Текст комментария размещается справа от блока в границах квадратной скобки. Размер текста может быть произвольным.

Типовые структуры алгоритмов

В настоящее время существует технология разработки программ без использования схем. Однако независимо от этого на начальном этапе изучения программирования использование схем при разработке алгоритма целесообразно. Конечно же опытные программисты пишут программы без использования схем алгоритмов. Однако на начальном этапе изучения основ программирования схемы принесут определенную пользу, облегчая процесс написания программы.

Типовые структуры алгоритмов - это ограниченный набор блоков и стандартных способов их соединения для выполнения типовых последовательностей действий.
Приводимые ниже структуры рекомендуются при разработке алгоритмов и программ. Структурный подход предполагает использование только нескольких основных структур, комбинация которых дает все многообразие алгоритмов и программ.

Линейная структура

Линейная (арифметическая) структура - последовательное размещение блоков и групп блоков, выполняемых друг за другом. Каждый этап вычислений сводится к реализации арифметических операций, которые в процессе вычислений выполняются однократно. Традиционный набор элементов линейной структуры включает: начало алгоритма, ввод исходных данных, вычисление, вывод результатов, конец алгоритма.
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Пример 1: Вычислить общее сопротивление электрической цепи 

Решение:
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Любая блок-схема начинается с блока "начало" (1).

Для вычисления общего сопротивления необходимо задать исходные данные – значения R1 , R2 , R3 (если в условии не даны их численные значения). Для этого в схеме используется блок ввода (2).

Суммарное сопротивление участка цепи с параллельно включенными сопротивлениями R1 и R2 рассчитывается, исходя из следующей формулы: 
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Общее сопротивление цепи 
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Все эти вычисления можно выполнить в одном блоке "вычисление" (3).

Блок "вывод" (4) используется для вывода результатов (в нашей задаче – это общее сопротивление электрической цепи R) на экран монитора, принтер или другие устройства.

Заканчивается любая блок-схема обязательным блоком "конец" (5).

Ветвящаяся структура

Применяется, когда в зависимости от условия нужно выполнить либо одно, либо другое действие. 

Указанная структура имеет следующий смысл (рис.а): “Если Условие выполняется, то выполнить Действие1, иначе выполнить Действие2". Действие1 или Действие2 могут в свою очередь содержать несколько блоков.

Частным случаем разветвления является обход, когда одна ветвь не содержит никаких действий (рис.б.): “Если Условие выполняется, то выполнить Действие1, иначе ничего не выполнять".

И, наконец, еще одним вариантом ветвящейся структуры является схема выбора (рис.в), когда различные действия выполняются в зависимости от наступления одного из условий: “ Действие1 выполняется только при выполнении Условия1, Действие2 выполняется только при выполнении Условия2 и т.д.". Количество условий в схеме не ограничено.

Таким образом, вычислительный процесс называется разветвляющимся, если в нем происходит выбор одного из нескольких возможных путей вычислений. 
[image: image12.wmf]Условие

действие1

действие2

Условие

действие1

x < 0

у=Sin(x)

y=Cos(x)

y>0

S=S+y

Условие1

действие1

нет

да

Условие2

действие2

нет

да

Условие3

действие3

нет

да

а)

б)

в)

да

да

да

да

нет

нет

нет

нет


Пример 2: Определить оценку студента во время сдачи зачета по физкультуре: «отл» – 16 раз, «хор» – 14, «удовл» - 12. 
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Количество подтягиваний студента ввести с клавиатуры.
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Решение.

Так как в условии не задано количество подтягиваний, необходимо самостоятельно ввести в задачу какую-либо переменную для обозначения этой величины и указать ее значение в блоке ввода.

K – количество подтягиваний. 

Оценка неуд. – менее 12;

             удовл. – 12 или 13;

             хор. – 14 или 15;

            отл. – 16 и более подтягиваний.

Пример 3: найти действительные корни квадратного уравнения Ax2+Bx+C=0; коэффициенты A,B,C задать с клавиатуры. При отрицательном дискриминанте вывести сообщение “Решения нет”.
Решение.

Дискриминант: 
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Корни уравнения:
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Циклическая структура

Очень часто при разработке программ необходимо, чтобы один или группа операторов выполнялись два или более раз. Такие алгоритмы называют циклическими. Большинство программ, составляемых для вычислительной техники, являются именно такими.

Циклическая структура обеспечивает многократное выполнение некоторой совокупности действий (группы блоков), которая называется телом цикла. Для всех циклических структур характерно изменение параметра (управляющей переменной) цикла. Управляющая переменная – переменная, изменяемая в цикле.

Рассмотрим основные циклические структуры. Для циклических структур свойственна одна из трех базовых блок-схем. 

Цикл с постусловием (цикл типа "ДО")


[image: image16.wmf]x

=

x

нач

Тело цикла

x

=

x

íà÷

+

D

õ

x

<

x

кон

Подготовка цикла: задание начальных

параметров изменяемой переменной

Тело цикла: включает все блоки алгоритма, которые

должны быть выполнены в цикле (многократно)

Модификация: блок, в котором изменяемая переменная цикла

увеличивается (уменьшается) на заданный шаг изменения

Ïðîâåðêà óñëîâèÿ: áëîê, â êîòîðîì ïðîâåðÿåòñÿ óñëîâèå âûõîäà èëè

ïðîäîëæåíèÿ öèêëà (ìîãóò èñïîëüçîâàòüñÿ çíàêè ñðàâíåíèÿ 

 <

, 

>

, 

=

, 

£

,

 ³ )

Структура применяется при необходимости выполнить какие-либо действия несколько раз ДО наступления некоторого условия. Особенность  цикла в том, что он всегда выполняется хотя бы один раз, т.к. первая проверка условия происходит после выполнения тела цикла. Это наиболее распространенная структура в циклических алгоритмах. 

Основными составляющими цикла являются :

Подготовка цикла (начальные присвоения, блок начальных параметров). На этом этапе цикла происходит присвоение изменяющейся переменной цикла ее начального значения x= xнач (выполняется до входа в цикл).

Тело цикла - та последовательность действий (блоков), которая выполняется многократно (в цикле) для различных значений переменной цикла. Часто в циклических задачах тело цикла включает вычисление искомой функции для текущего значения изменяемой переменной y=F(x).

Модификация (изменение) переменной цикла на величину приращения      x = x ( (х (выполняется внутри цикла);

Проверка условия продолжения или окончания цикла. Условие выхода из цикла проверяется сравнением текущего значения изменяемой переменной х с ее конечным значением  x ( xкон  ((,=,<,>) на выходе из цикла. Если выполняется условие продолжения цикла, идет обратный переход к телу цикла.

Пример 4: Вычислить функцию 
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Цикл с предусловием (цикл типа "ПОКА")

Циклическая структура алгоритма с предусловием отличается от цикла "ДО" тем, что проверка условия проводится до выполнения тела цикла (условие предшествует циклу). Все действия в цикле выполняются до тех пор, ПОКА не наступит условие выхода из цикла. Если условие выхода из цикла выполняется при первой же проверке, то тело цикла не будет пройдено ни разу.

Составляющие цикла такие же, как и для цикла "ДО", но в другой последовательности.
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Пример 5:  Для заданных значений коэффициентов A, B, C  вычислить функцию 
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Цикл с параметром

Цикл с параметром (цикл со счетчиком) - это цикл с заданным числом повторений. Число повторений тела цикла подсчитывается с помощью специальной переменной (счетчика), для которой известны начальное и конечное (пороговые) значения, а также шаг ее изменения. Параметры цикла указываются в блоке модификации в виде: xнач, xкон, (х (рис.13).

Управление циклом осуществляется на основании сравнения текущего значения счетчика x с заданным порогом xкон: "Если переменная-счетчик не превышает пороговое (конечное) значение, то выполнять действие 1, иначе переходить к действию 2".
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Пример 6:  Клиент положил в банк сумму в S0 рублей на N лет под P процентов годовых. Вычислить сумму вклада по истечение каждого года хранения. Результат вывести в виде таблицы.

Решение.

Сумма S, получаемая при P % годовых начислений и первоначальном единовременном вкладе S0 за период K лет, определяется по формуле сложных 

процентов: 
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Перед началом вычислений необходимо задать исходные данные, требуемые для вычисления: S0, N, P.

k – переменная, по годам отсчитывающая срок хранения вклада с 1-го года  до N-го.

Все рассмотренные типовые схемы представляют собой элементарные структуры алгоритмов. Особенностью всех приведенных структур является то, что они имеют один вход и один выход и их можно соединять друг с другом в любой последовательности. В частности каждая структура может содержать внутри себя любую другую структуру.

1.3. Программирование в инструментальной среде Pascal ABC
Язык Паскаль представлен рядом модификаций, каждая из которых базируется на свой инструментальной системе. Рассмотрим одну их наиболее популярных систем – Pascal ABC, которая предназначена для обучения программированию на языке Паскаль и ориентирована на школьников и студентов вузов младших курсов.

Язык Паскаль признан многими российскими преподавателями как один из лучших именно для начального обучения. Однако, среда Borland Pascal, ориентированная на операционную систему MS DOS, устарела, а среда Borland Delphi с ее богатыми возможностями сложна для начинающего программиста. Как показывает практический опыт, попытка начинать обучение с написания программы в Borland Delphi вызывает у обучаемого массу сложностей и приводит к ряду неправильно сформированных навыков. 

Система Pascal ABC основана на языке Delphi и призвана осуществить плавный переход от простейших программ к сложному модульному, объектно-ориентированному, событийному и компонентному программированию.

Кроме того, в комплект системы Pascal ABC включен электронный задачник Programming Taskbook, содержащий 1000 задач разного уровня сложности и охватывающий все основные разделы базового курса программирования:. Задачник обеспечивает генерацию исходных данных для каждого задания и проверку правильности решения. Использование электронного задачника поможет существенно ускорить процесс выполнения заданий, так как избавляет обучаемых от дополнительных усилий по организации ввода-вывода. и акцентирует их внимание на разработке и программной реализации алгоритма решения заданий. 
Структура программы на языке Паскаль. Описание данных. 

Операторы алгоритмического языка.

Структура программы.

Для любого языка программирования необходимо знать основные правила написания программ. Любая программа состоит из строк. В языке Паскаль максимальная длина строки не должна превышать 127 символов.

Типичная программа на Паскале имеет следующую структуру:
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1. В начале программы находится заголовок, состоящий из служебного слова PROGRAM и произвольного имени программы Name, задаваемого пользователем. Имя может состоять из латинских букв, цифр и знака подчеркивания; начинается должно только с латинской буквы . Заголовок завершается знаком ";". 

2. Блок объявления данных в общем случае включает:

· описание меток;

· описание констант;

· описание переменных;

· описание процедур и функций.

Любой из этих разделов может отсутствовать. Они могут встречаться в программе любое количество раз и следовать в любом порядке.

3. Тело программы - это текст основной программы. Тело программы начинается служебным словом BEGIN и заканчивается словом END. Слова Begin и End не являются операторами. Эти слова используются, как правило, для выделения составных блоков операторов: Begin - в качестве левой скобки, End - в качестве правой. В конце программы обязательно ставится точка.

4. Знак ";" является разделителем всех операторов, списков, строк в программе. И об этом никогда не стоит забывать.

5. Комментарии - это пояснительный текст, который можно записать в любом месте программы. Текст комментария ограничен символами { } или (* *). Комментарии - необязательный компонент программы.

Еще одно определение из теории языка Паскаль. Идентификаторы – это имена, задаваемые пользователем для обозначения меток, констант, переменных, процедур и функций, используемых в программе. Все идентификаторы (за исключением меток) должны начинаться с буквы или знака подчеркивания. Не допускается использование в именах пробелов, точек и других символов. Регистр букв (прописные, строчные) в именах и служебных словах Паскаля значения не имеет.

Описание данных.

Описание меток.

Перед любым оператором (командой) или строкой программы можно поставить метку. Метка позволяет выполнить переход к отмеченному оператору или строке из любого места программы. Метка состоит из имени и двоеточия. Для описания используется служебное слово Label.

Описание:  Label имена меток;

Пример: Label Met1, Met2, 1, 4

Описание констант и переменных.

Константами называются элементы данных, значения которых известны и в процессе выполнения программы не изменяются. В разделе описания именам констант присваиваются их значения. Для описания констант используется служебное слово Const.

Описание:  Const имя константы=значение;

Пример:     Const Max=100; Min=0;

После того как константа определена, ей нельзя присвоить другое значение. В Паскале имеются некоторые константы, значения которых уже заранее определены и к ним можно обращаться без предварительного описания. Одной из таких констант является число Пи, для обозначения которого применяется идентификатор  Pi=3.14159.

Переменные – это данные, которые могут изменять свои значения в процессе выполнения программы. Каждая встречающаяся в программе переменная должна быть описана до начала программы. Для описания переменных используется служебное слово Var.

Описание: Var имя переменной : тип переменной;

Для каждой переменной, встречающейся в программе, в разделе описания должен быть указан именно тот тип значения, которое оно принимает в программе.

Стандартные типы переменных:
1. Integer – целочисленный тип, охватывающий целые положительные числа, отрицательные и нуль в диапазоне от -32768 до +32767.

Пример: Var  n, k, i : Integer;

Index, X_max, Y_max : Integer;

2. Real – дробные числа.

Пример: Var  a, b, c : Real;

A_1, Mas : Real;

3. Char – символьный (литерный) тип, обозначающий отдельные символы (буквы, цифры, прочие символы и знаки). Все значения символьных переменных заключаются в одинарные кавычки ('A', '*', '4'). В последнем примере цифра воспринимается программой именно как символ, но не как цифра.

Пример: Var  m, c : Char;

4. Boolean – логические переменные, принимающие только одно из двух значений: True (истина) или False (ложь).

Пример: Var  Ok, Select : Boolean;

5. Byte - байтовый тип, аналогичен целочисленному, но охватывающий лишь положительные значения от 0 до 255.

Пример: Var  Min, Max : Byte;

6. String – строковый тип, использующий строковые данные. Строка - это последовательность символов, заключенная в одинарные кавычки. Длина строки может изменяться от 0 до 255 символов. При объявлении переменных может указываться максимальная длина строки для переменной, которую она будет принимать в данной программе.

Пример: Var  St1, St2 : String[50];  – строка длиной до 50 символов
St3 : String[35];

St : String;  – строка длиной до 255 символов
Операторы языка Паскаль.

Программа состоит из последовательности операторов, выполняемых строго друг за другом в порядке их описания слева направо и сверху вниз. Разделителем операторов служит точка с запятой. Операторы подразделяются на простые, ввода-вывода и структурные.

Простые операторы.
1. Оператор присваивания (:=) вычисляет выражение справа от него и присваивает результат переменной, стоящей слева, например:

 A:=1;  B:=sin(C)+cos(D);  N:=N+1;  S:=S+y;  St:='пример №1';

Во всех арифметических выражениях используется именно оператор присваивания :=. Обыкновенный знак равенства = используется в тех случаях, когда необходимо сравнить какие-то величины или переменные. Необходимо четко уяснить разницу между ними.

Пример:  A:=15.2;  A:=(B+C)/D;   {переменной А присваиваются новые значения}

A=B;  A=(B+C)/D;      {значение переменной А сравнивается со значением в правой части выражения}

Если для записи алгоритма программы использовать блок-схему, то оператор присваивания := используется только в блоках "вычисление" или "модификация":
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2. Оператор безусловного перехода Goto применяется для перехода на заданную метку из любого места программы:

Пример:     Goto M1;

(
M1: <оператор>;

Операторы ввода-вывода.
Как правило, решение задач на компьютере выполняется в три этапа – ввод информации, ее обработка и вывод результатов. То есть решение самой простой задачи не обходится без операций ввода-вывода информации. С этим мы уже сталкивались, когда составляли блок-схемы алгоритмов и постоянно использовали блоки ввода и вывода.

Оператор ввода (чтения) обеспечивает ввод числовых данных, символов, строк с клавиатуры (либо чтение из файла) для их последующей обработки программой.

Описание: Read(x1,x2,...,xn);

ReadLn(x1,x2,...,xn);

где x1...xn – переменные, значения которых необходимо задать с клавиатуры.

Особых различий при чтении и записи в использовании операторов Read и Readln нет.

Пример:  Read(A,B); 

Readln(x);  

Все переменные, перечисленные в одном операторе ввода можно задавать в одной строке друг за другом через пробел. Заканчивается ввод переменных нажатием клавиши Enter.

Оператор вывода (записи) обеспечивает вывод числовых данных, символов, строк на экран монитора (либо запись в файл).
Описание: Write(y1,y2,...,yn);   

WriteLn(y1,y2,...,yn);   

y1...yn - переменные соответствующего типа.

Пример: Write(A+B-2); 

WriteLn(x,y); 

Оператор WriteLn выполняет то же самое действие, но так как у него есть еще окончание Ln (line - англ. линия, строка), то после вывода на экран нужного сообщения, он дополнительно переводит курсор на следующую строчку.

Значения переменных, перечисленных в операторе вывода через запятую, выводятся в одной строке.

При выводе на экран текстовой информации текст в операторе записывается в одинарных кавычках.

Пример:  WriteLn('Решения нет');

Write('Ответ:');

В операторе вывода одновременно могут использоваться переменные различных типов.

Пример:  A:=3; B:=8;

WriteLn('C=',C);
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Рассмотрим еще одну форму записи для оператора вывода.

WriteLn(X:n1:n2);

Здесь: X – переменная, значение которой выводится на экран;

n1 – общее число символов на экране, выделяемое для вывода значения переменной X;

n2 – число символов после запятой (для дробных чисел типа real).

Рассмотрим наш первый пример решения задачи на языке Паскаль.

Задача 1: Вычислить площадь и периметр окружности заданного радиуса R.

Составим сначала блок-схему для решения данной задачи.

Так как значение переменной  R не дано, его необходимо задать с клавиатуры.
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Program Z1;           начинается программа с заголовка
Var R : Integer;    

P,S : Real;
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Write('Радиус окружности R=');

Readln(R);

S:=Pi*R*R/2;

P:=2*Pi*R;
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Writeln('P=',P);

Writeln('S=',S);

End.
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При решении задачи используется константа Pi (соответствующая значению числа (), которая уже определена в языке Паскаль, поэтому описывать ее в блоке объявления данных необязательно.

Задача 2: Дана электрическая схема, в которой U=110 В. Для произвольно заданных значений сопротивлений R1 и R2 вычислить ток I, проходящий через цепь.

Program Z2;

Const U=110;
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Var R1,R2,R,I : real;

begin

    Write('R1='); Readln(R1);

    Write('R2='); Readln(R2);

    R:=R1*R2/(R1+R2);

    I:=U/R;

    Writeln(I)

end.
Так как значение напряжения U – величина неизменная, его можно описать как константу. Для всех остальных переменных в общем случае можно принять вещественный тип  Real (для дробных чисел).

Структурные операторы.

Структурные операторы - это структуры, построенные из других операторов по определенным правилам. Подразделяются на составные, условные и операторы повтора.
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Составные операторы – это любая группа операторов в теле программы, ограниченная словами  Begin и End.
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Пример:  begin

y:=Sin(x);

Writeln(x,y);

end;

Условный оператор If обеспечивает выполнение оператора или группы операторов в зависимости от заданных условий. То есть этот оператор соответствует разветвлению в блок-схемах алгоритмов:

Рассмотрим варианты записи условного оператора If.

а) ветвление
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If  условие  then  оператор1

else  оператор2;

(если условие выполняется, то работает оператор1, в противном случае работает оператор2)
В качестве любого из операторов может использоваться составной оператор, ограниченный словами Begin … End.

Задача 3: Для заданного значения переменной x вычислить 
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Program Z3;

Var x,y : real;

begin

    Write('x='); Readln(x);

    If x<0 then y:=Sin(x)

           else y:=Cos(x);

    Writeln(y)

end.
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б) обход
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If  условие  then  оператор;
If  условие  then  Begin

oператор1;
oператор2

End;
в) выбор

(оператор1 работает только при выполнении условия1, оператор2 работает только при выполнении условия2, оператор3 работает только при выполнении условия3, во всех остальных случаях работает оператор
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В качестве операторов могут выступать составные операторы, ограниченные словами Begin…End.

If  условие1  then  оператор1

else  If  условие2  then  оператор2

else  If  условие3  then  оператор3

else оператор4;

Один оператор If может входить в состав другого оператора If. В этом случае говорят о вложенности операторов. Подобных условий может быть сколько угодно много. Оператор Else соответствует тому оператору then, который ему предшествует.
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Задача 4: Для заданного значения переменной x вычислить 
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Program Z4; 
Var x,y : Real;

Begin

    Write('x='); Readln(x);

    If x<-5 Then y:=x*x-3*x

            Else If x>=3 Then y:=4-0.7*x*x

                         Else y:=Sin(x);

    Writeln('y=',y)

End.

Операторы повтора используются при организации циклических структур. Цикл - это последовательность операторов, которая может повторяться более 1 раза.

Оператор повтора For используется в циклах с шагом изменяемой переменно (1. В операторе For не допускается изменение параметра цикла на величину, отличную от (1.

Описание: For x:=xнач to xкон do оператор            (для шага (x=1)

For x:=xнач downto xкон do оператор    (для шага (x=–1)

Здесь: x – изменяемая переменная цикла (обязательно тип Integer);

xнач, xкон – начальное и конечное значения изменяемой переменной (тип Integer).

Оператор повтора For в качестве оператора может включать и составной оператор:
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Repeat

Until

For x:=xнач to xкон do  Begin

оператор 1;
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Можно считать, что оператор повтора For соответствует блоку "модификация" при построении блок-схемы алгоритма решения циклических задач с шагом (1:

Задача 5: Вычислить периметры и площадь круга при изменении радиуса от 1 до 10 см с шагом 1 см.
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Program Z6; 
Var R: integer;

    L,S : real;

Begin

    for R:=1 to 10 do 

    begin

        L:=2*Pi*R;

        S:=Pi*R*R;

        writeln('R=',R,'  L=',L,'   S=',S)

    end;

End.
R – изменяемая переменная цикла, для нее обязательно выбирается целочисленный тип;

L, S – расчетные переменные, при использовании в формулах числа ( могут быть только дробными (Real). 

Так как в цикле используются более одного оператора (в нашем случае их 3), в операторе For применяется составной оператор.

Оператор повтора Repeat состоит из заголовка (Repeat), тела цикла и условия окончания цикла (until). Применяется для циклических структур с произвольным шагом изменяемой переменной. В общем случае этот оператор соответствует блок-схеме циклического алгоритма с постусловием (ДО), в которой проверка условия выхода из цикла (until) осуществляется после выполнения всех операторов тела цикла. Заголовок Repeat обозначает точку вхождения в тело цикла.


Описание:        Repeat
оператор1; 
оператор2;

       ...

операторN
Until  условие выхода из цикла;

Задача 6: Вычислить y=5x2+C для 0 ( х < 15, (х=0.3, С=8.2. 

Program Z8;

Var C,x,y : Real;

Begin

    C:=8.2;

    x:=0;

    Repeat

        y:=5*x*x+C;

        Writeln('x=',x,'  y=',y);

        x:=x+0.3

    Until x>=15

End.
Оператор повтора While проводит но проверку условия в начале, до выполнения тела цикла. Т.е. оператор соответствует циклу с предусловием (цикл ПОКА).

Описание:   While условие выполнения цикла do
Begin
оператор1; 

оператор2;

       ...

операторN
End;

Задача 9: В качестве примера рассмотрим предыдущую задачу. 

Вычислить y=5x2+C для 0 ( х < 15, (х=0.3, С=8.2.

Program Z9;

Const C=8.2;

Var x,y : Real;

Begin

    x:=0;

    While x<15 do 

    Begin

        y:=5*x*x+C;

        Writeln('x=',x,'  y=',y);

        x:=x+0.3  

    End

End.

Теоретические вопросы

1. Автоматизированные информационные системы: понятие, организация, применение.

2. Автоматизированные системы управления (АСУ): общие понятия и классификация

3. Антивирусные программные средства: назначение, классификация, обзор.

4. Аппаратное обеспечение персонального компьютера. 

5. Архиваторы: назначение, обзор, анализ.

6. Архитектура ЭВМ: понятие, внутреннее устройство, схема фон Неймана.

7. Базы данных (БД) и системы управления базами данных. Проектирование БД.

8. Беспроводные компьютерные сети.

9. Беспроводные сети передачи данных Wi-Fi.

10. Введение в информационную безопасность. Компьютеры: преступления, признаки уязвимости и меры защиты.

11. Видеоконференцсвязь: понятие, применение, аппаратно-программное обеспечение.

12. Видеосистема персонального компьютера.

13. Внешние устройства ЭВМ (периферийное оборудование).

14. Внешняя память компьютера: современные тенденции.

15. Вопросы автоматизации производственных процессов.

16. Вычислительные сети: понятие, классификация, состав.

17. Географические информационные системы. Понятие, область применения.

18. Глобальная сеть Интернет. Службы Интернета (электронная почта, WWW, телеконференции и т.д.).

19. Дистанционное образование. Основные понятия и перспективы развития.

20. Законодательный уровень информационной безопасности.

21. Защита информации в сети.

22. Инструментальные языки и системы программирования: назначение, классификация, обзор.

23. Интеллектуальная собственность: понятие, право на защиту.

24. Интерактивные сервисы Интернет (аудио- и видеоконференции, IP-телефония, IRC, ICQ).

25. Интернет: история развития и службы сети.

26. Информатизация управления энергетическими предприятиями.

27. Информатика как наука и как вид практической деятельности.

28. Информатика. Предмет и задачи.

29. Информационная культура.

30. Информационная технология поддержки принятия решений.

31. Информационное моделирование: понятие, виды моделей, понятие компьютерного моделирования.

32. Информационное общество и государство.

33. Информационные системы: понятие, технология проектирования, обзор.

34. Информационные технологии в энергетической сфере деятельности.

35. Информационные технологии в науке.

36. Информационные технологии в образовании.

37. Информационные технологии и информационные системы в управлении.

38. Информация и информационные ресурсы: понятие, классификация информационных ресурсов.

39. Информация и поисковые системы.

40. Информация: основные понятия, свойства, измерение. Информационные процессы.

41. Использование информационных и коммуникационных технологий в образовании.

42. История развития вычислительной техники и информационных технологий.

43. Компьютер и звук.

44. Компьютерная безопасность и средства защиты информации.

45. Компьютерная история в лицах.

46. Компьютерная презентация как элемент информационной поддержки докладчика. Программное и аппаратное обеспечение.

47. Компьютерное пиратство и основные методы борьбы с ним.

48. Компьютерные вирусы и другие вредоносные программы: понятие, классификация, обзор, методы противодействия.

49. Компьютерные сети. Назначение, классификация, характеристика процесса передачи данных.

50. Локальные вычислительные ceти: понятие, классификация, техническое обеспечение.

51. Методы защиты информации и сведений, составляющих государственную тайну.

52. Микропроцессор: понятие, характеристики, современные тенденции.

53. Модели и моделирование. Понятие математического моделирования.

54. Модемы и факс-модемы.

55. Мультимедийные технологии в образовании.

56. Мультимедийные технологии: понятие, состав, практическое применение.

57. Накопители на оптических и магнитооптических дисках.

58. Направления информатизации современного общества. Роль ЭВМ в жизни человека.

59. Нейрокибернетика, нейроинформатика, нейрокомпьютеры.

60. Образовательные ресурсы сети Интернет.

61. Операционные системы корпорации Microsoft.

62. Операционные системы: понятие, назначение, классификация, обзор.

63. Основы компьютерной графики. Средства работы с графикой.

64. Основы организации электронного документооборота.

65. Охрана труда при работе с ЭВМ.

66. Пакет программ Microsoft Office for Windows (обзор программ, их назначение и область применения).

67. Периферийные устройства персонального компьютера.

68. Персональный компьютер: его устройство и принцип работы

69. Понятие информационной технологии, виды информационных технологий, этапы развития информационных технологий.

70. Преступления в сфере компьютерной информации.

71. Прикладное программное обеспечение.

72. Принтеры: классификация, принцип работы .

73. Программное обеспечение компьютера.

74. Программы редактирования текста, текстовые процессоры. Назначение, особенности, область применения, обзор.

75. Программы резервного копирования и восстановления данных.

76. Развитие делопроизводства и офисных технологий.

77. Системное программное обеспечение.

78. Системы деловой и научной графики.

79. Системы компьютерной математики.

80. Сканеры. Классификация, устройство, принцип действия, обзор.

81. Современная офисная техника в электронном документообороте: обзор, назначение, характеристика.

82. Современные накопители информации.

83. Справочные информационные системы: основные задачи, свойства и характеристики.

84. Существующие инструментальные средства для создания СУБД, перспективы их развития.

85. Табличные процессоры (электронные таблицы). Назначение, структура, особенности, области применения.

86. Технологии электронного документооборота.

87. Угрозы в области информационной безопасности. 

88. Функционально-ориентированные информационные системы (практическое применение ИС).

89. Электронная цифровая подпись как элемент защиты информации.

90. Эргономика работы на компьютере.

Программирование на языке Паскаль
I. Линейная структура

101. Вычислить периметр и площадь прямоугольного треугольника по заданным длинам двух катетов а и b.

102. Вычислить длину окружности и площадь круга одного и того же заданного радиуса R.
103. Найти произведение цифр заданного трехзначного числа.

104. Даны два числа. Найти среднее арифметическое кубов и среднее геометрическое модулей этих чисел.

105. Вычислить расстояние между двумя точками с заданными координатами     (х1, у1), (x2, у2). 

106. Даны два действительных числа a и b. Вычислить их сумму, разность, произведение и частное.

107. Дана длина ребра куба. Найти площадь грани, площадь полной поверхности и объем этого куба.

108. Снаряд вылетает из орудия под углом ( (рад) к горизонту с начальной скоростью V0 м/сек (закон баллистического движения). Определить, на какой высоте окажется снаряд через t секунд после вылета.

109. Дана сторона равностороннего треугольника. Найти площадь этого треугольника, радиусы вписанной 
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 окружностей, его высоту и периметр. S – площадь треугольника, p –  полупериметр.

110. Известна длина окружности. Найти площадь круга, ограниченного этой окружностью.

111. Найти площадь кольца, внутренний радиус которого равен 4 а внешний — заданному числу R (R > 4).
112. Найти площадь равнобедренной трапеции с основаниями а и b и углом ( при большем основании а.
113. Найти площадь треугольника, две стороны которого равны а и b, а угол между этими сторонами равен Z .

114. В электрической цепи три сопротивления R1, R2, R3 соединены параллельно. Найдите общее сопротивление цепи.

115. Составить программу для вычисления пути, пройденного лодкой, если ее скорость в стоячей воде V км/ч, скорость течения реки A км/ч, время движения по озеру T1 км/ч, а против течения реки — T2 км/ч.

116. Составить программу вычисления объема цилиндра и конуса, которые имеют одинаковую высоту Н и одинаковый радиус основания R.
117. Дана величина А, выражающая объем информации в байтах. Перевести А в биты, килобайты, мегабайты.

118. Вычислить длину окружности, площадь круга и объём шара одного и того же заданного радиуса.

119. Вычислить дробную часть среднего геометрического трёх заданных вещественных чисел.

120. Вычислить площадь кольца, ширина которого равна Н, а отношение радиуса большей окружности к радиусу меньшей окружности равно D.

121. Решить линейное уравнение ax +с = b для заданных значений a,b,c.

122. Снаряд вылетает из орудия под углом ( (рад) к горизонту с начальной скоростью V0 м/сек (закон баллистического движения). Определить, через сколько секунд после вылета снаряд упадет на землю.

123. Даны два числа a и b. Напечатать их, обменять значения переменных (так, чтобы новое значение переменной a стало равно старому значению b и наоборот) и снова напечатать.

124. Идет k-ая секунда суток. Определить, сколько полных часов и полных минут прошло к этому моменту.

125. Считая, что Земля - идеальная сфера с радиусом R=6350 км, определить расстояние до линии горизонта с высоты H.

126. Определить дальность полета снаряда, выпущенного из орудия под углом (( к горизонту с начальной скоростью V0 м/сек. Дальность полета 
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. (В формуле угол задается в радианах. Ускорение свободного падения g=9.8 м/c2).

127. Треугольник задан координатами своих вершин на плоскости A(Xa,Ya), B(Xb,Yb), C(Xc,Yc). Определить периметр треугольника.

128. В электрическую цепь включены 5 одинаковых резисторов. Определить величину сопротивления каждого резистора в случае их последовательного соединения, если напряжение на концах цепи 220 В, а ток в цепи 1.5 А.

129. Вычислить угол наклона прямой на плоскости, проходящей через начало координат и точку с координатами (X,Y).

130. В электрическую цепь включены 3 одинаковых резистора. Определить величину сопротивления каждого резистора в случае их  параллельного соединения, если напряжение на концах цепи 110 В, а ток в цепи 0.3 А.

131. Для заданных значений A, B, C, D решить систему уравнений: 
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132. Для заданных значений a, b, c найдите скорость и ускорение движения точки по прямой, задаваемого следующей зависимостью пути от времени 
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133. Банкомат должен рассчитать зарплату купюрами достоинством 1000,  500,  100, 50, 10 рублей. Составить программу запроса размера зарплаты и вывода на экран количества выдаваемых купюр, начиная с купюры достоинством в 1000 рублей и заканчивая купюрой в 10 рублей.

134. В магазине продается костюмная ткань по цене M руб/м2. Вычислить стоимость куска этой ткани длиной Х м и шириной Y м. Сколько метров данной ткани можно купить за N рублей?

135. Размер стипендии студента составляет S рублей. Определить, какую сумму R студент получит на руки после вычета из стипендии подоходного налога в 13 %. Размер стипендии S ввести с клавиатуры.

II. Смешанная (циклическая, ветвящаяся) структура

136. Вычислить значения силы тока в электрической цепи для частот f = 45,50,55,60,…,80 Гц при изменении сопротивления R от 1 до 30 Ом с шагом 1 Ом, если U=220В, L=0.5 Гн, С=2(105 Ф. 
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137. Группа студентов в количестве N человек сдает зачет по подтягиванию на перекладине. Определить, сколько студентов сдало зачет на "3", "4" и "5". Количество подтягиваний на "3"-12, на "4"-14, на "5"-16.

138. Вычислить функцию  
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 с шагом 1. Найти и вывести на экран сумму положительных значений и среднее значение функции y. Значения A, B, C, D  ввести с клавиатуры.

139. Группа студентов в количестве N человек сдает экзамен по информатике. Определить средний балл в группе и количество оценок: "5","4","3" и "2" в абсолютном и процентном отношении.

140. В компьютер заносится средняя суточная температура за каждый день июня в г. Москве. Определить максимальную температуру первой декады и среднюю температуру месяца.

141. Окружность с центром в начале координат имеет заданный радиус R. В компьютер последовательно заносятся координаты (x, y) произвольных 12 точек, являющихся центрами других окружностей того же радиуса R. Определить, сколько из этих окружностей пересекает заданную окружность.

142. Вычислить функцию 
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 на интервале -( ( x ( ( с шагом (x=0,1. Найти количество положительных и отрицательных значений функции y, если A=1.3, B=5.6.

143. Среди чисел 
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 найти номер и значение первого по порядку числа, абсолютная величина которого меньше заданного  E > 0. Число Е задать с клавиатуры. Если таких чисел нет, вывести на печать соответствующий текст.

144. На плоскости расположена окружность радиуса R=2 с центром в начале координат. Задавая с клавиатуры координаты N произвольных точек (x;y), определить, сколько из них лежит на окружности, внутри и за пределами окружности. Значение N ввести с клавиатуры.

145. Задать массив, включающий N элементов. Определить номер элемента, наиболее близкого к среднему значению и наиболее удаленного от среднего значения массива. Значения чисел исходного массива последовательно ввести с клавиатуры.
146. Вычислить интеграл 
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 по формуле трапеций, разбив отрезок [a,b] на n частей. Значения переменных a, b и n ввести с клавиатуры. Формула трапеций: 
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147. Вычислить функцию 
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 на интервале -4 ( x ( 4 с шагом (x = 0,4. Найти среднее значение функции y, если A=2.3.

148. В ЭВМ по очереди вводятся координаты (x,y) произвольных N точек. Определить, сколько из них попадет в кольцо с внутренним радиусом R1, внешним радиусом R2 и с центром в начале координат. Вывести координаты точек, минимально и максимально удаленных от начала координат.

149. Через сколько дней в зоне заражения уровень радиации упадет до безопасного значения в 100 единиц, если начальное значение nZ и каждый день оно уменьшается на 5% по отношению к предыдущему дню. 

150. Торговая фирма в первый день работы реализовала товаров на P тыс. руб., а затем ежедневно увеличивала выручку на 3%. Сколько дней придется торговать фирме для достижения выручки в Q тысяч рублей? Значения P и Q задать с клавиатуры. Найти среднее значение выручки в течение данного периода работы.

151. Вычислить функцию 
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 на интервале -( < x < ( с шагом (x = 0,1. Найти среднее значение функции y. Величины A, B, C задать с клавиатуры.

152. В ЭВМ заносится температура воздуха за каждый день месяца. Определить, сколько раз температура опускалась ниже 0(. Определить минимальную температуру месяца (30 дней).

153. В ЭВМ заносится рост учеников класса. Рост девочек фиксируется отрицательными, рост мальчиков - положительными числами. Определить средний рост мальчиков и девочек, а также минимальный рост девочек в классе из 25 человек.

154. На плоскости расположена окружность радиуса R=2 с центром в начале координат. Задавая с клавиатуры координаты N произвольных точек (x; y), определить, сколько из них лежит на окружности, внутри и за пределами окружности. Значение N ввести с клавиатуры.

155. Вычислить 
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 для значений аргумента -1.5<x<1.3 с шагом (x=0.1. Определить максимальное значение функции.

156. Группа студентов в количестве N человек сдает зачет по подтягиванию на перекладине. В компьютер заносится результат каждого студента. Определить максимальное, минимальное и среднее количество подтягиваний в группе.

157. В компьютер по очереди заносятся 5 оценок каждого студента учебной группы (20 человек), полученных ими в период сессии. Определить количество студентов, получивших хотя бы одну двойку за сессию.

158. В компьютер заносятся оценки каждого студента группы (20 человек), полученные ими в период сессии (5 экзаменов). Вычислить и вывести на экран средний балл по каждому экзамену.

159. В компьютер последовательно заносятся координаты (x, y) произвольных N точек. Определить точки, максимально и минимально удаленные от начала координат. 

160. Вычислить функцию 
[image: image44.wmf]y

x

y

x

z

+

+

=

cos

sin

, если х изменяется от –π до +π с шагом π/10, а    y от –2π до +2π с шагом π/10. Найти сумму отрицательных значений функции.

161. Катера выходят из пунктов А и В, расположенных на расстоянии 1800 м один от другого и сближаются по прямой со скоростями VA=40м/c и VB=20м/c соответственно. Определить время и место встречи катеров (расстояние от пункта А). Расстояние между катерами вычислять и выводить каждую секунду до их встречи.

162. Из пушки выпущен снаряд под углом 30( к горизонту с начальной скоростью V0=100 м/с. Вывести таблицу посекундного полета снаряда (высоту и дальность полета) с момента выстрела до момента падения снаряда. Определить время полета. (Закон баллистического движения).

163. Вычислить на интервале -20(х(20 функцию f(x) и определить сумму полученных значений: 
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164. Вычислить 
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165. Задать численные значения элементов матрицы М(3х4). Вычислить произведение элементов 2-й строки и среднее значение 4-го столбца.

166. Вычислить интеграл 
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 по формуле трапеций, разбив отрезок [a,b] на n частей. Значения переменных a, b и n ввести с клавиатуры. Формула трапеций: 
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167. Вычислить приближенно функцию 
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 с точностью ε. Значения ε, x и n ввести с клавиатуры. 

168. Вычислить значения функции y = cos(x) + x  на интервале 0 ( x ( π/2, разбив интервал на 99 отрезков.  Вывести на экран максимальное и минимальное значения функции у и соответствующие им значения х. 

169. Задать массив из 10 вещественных чисел. Найти порядковый номер числа которое наиболее близко к целому. Вывести разницу между данным вещественным числом и его целым значением.

170. Вычислить 
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 на интервале -10<x(10 с шагом     (x = 0,3. Определить среднее значение функции, если A=0.075, B=2.1. 

171. Задать массив из 10 вещественных чисел. Определить, образуют ли данные числа возрастающую последовательность. Ответ дать в виде текстового сообщения “образуют” или “не образуют”.

172. Вычислить сумму членов ряда 
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с точностью ε. Значение ε  задать с клавиатуры.

173. Задать численные значения элементов квадратной матрицы М(5х5). Найти среднее значение элементов главной диагонали и максимальное значение 5-1 строки матрицы.

174. Спортсмен, участвуя в соревнованиях по пулевой стрельбе из пистолета, выполнил 3 серии по 10 выстрелов. В ЭВМ по очереди поступает результат каждого (отдельного) выстрела. Определить лучший результат (максимальное количество выбитых в одной серии очков).

175. Определить, сколько треугольников можно построить по трем сторонам с длинами a, b, c. Значения сторон изменяются в пределах a1(a(a2 с шагом (a, b1(b(b2 с шагом (b, с1(с(с2 с шагом (c. Значения переменных ввести с клавиатуры.

176. Определить суммарный объем в литрах 12 вложенных друг в друга шаров со стенками 5 мм. Внутренний диаметр внутреннего шара равен 10 см. Считать, что шары вкладываются друг в друга без зазора.

177. Из пушки производится серия выстрелов под разными углами к горизонту (от 30( до 75( с шагом 5( с начальной скоростью V0=100 м/сек. Определить максимальную дальность полета снаряда в серии. (Закон баллистического движения).

178. Числа Фибоначчи определяются, исходя из следующих соотношений :   F1 =1,  F2 =1,  F3 = F2+ F1, ... FN = FN-1 + FN-2  при N>2. Вывести первые 30 чисел. Определить минимальное число кратное 7.

179. Определить как будет изменяться площадь S прямоугольного треугольника с катетами a и b, если сторона а=5 см, а b изменяется от 3 см до 8 см с шагом 0.3 см. Найти катет b треугольника со средней площадью из заданного диапазона.

180. Для пожарного насоса ПН-40 определить, как будут изменяться потери h=n∙S∙Q2 во всасывающей линии при заборе воды из водоема, если сопротивление всасывающего рукава S=0.001, а количество рукавов n будет постепенно увеличиваться с 2 до 12 по одному. Подачу насоса Q (л/с) задать с клавиатуры. Найти среднее значение потерь при заданных условиях.

181. Максимальная дальность полета снаряда, выпущенного из пушки, описывается уравнением 
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. Определить, как будет изменяться дальность полета при изменении угла наклона ствола пушки А от (/6 до 15(/36 с шагом (/36, если начальная скорость V=100м/сек, а G=9.8 м/сек2. Найти максимальную дальность полета снаряда в заданном диапазоне.

182. Вычислить интеграл 
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b

a

x

dx

2

 по формуле прямоугольников, разбив отрезок [a,b] на n частей. Значения переменных a, b и n ввести с клавиатуры. Формула прямоугольников: 
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183. В соревнованиях по прыжкам в длину N спортсменов выполняют по 4 прыжка (по очереди). В ЭВМ вводится результат каждого прыжка. Вывести лучший результат в каждой попытке (по всем участникам) и лучший результат по соревнованиям.

184. При заданном значении переменной x вычислить приближенно сумму 
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, прекращая вычисления, когда очередной член суммы по величине будет меньше 0,001. Вывести номер члена, на котором завершится расчет. Значение переменной x ввести с клавиатуры.

185. Задать три массива, включающих названия 10 произвольных стран, численность их населения и количество зарегистрированных в течение года пожаров. Определить, в какой стране окажется наиболее высокий и наиболее низкий  риск 
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 для человека оказаться в условиях пожара в течение года (N – численность населения, К –  количеством зарегистрированных пожаров).

Решение задач в пакете MS EXCEL
186. Табель учета рабочего времени. Разработать и заполнить табель учета использования рабочего времени (ноябрь текущего года) на 10 человек. В табеле учесть вычисление количества присутствующих и отсутствующих сотрудников по разным причинам (болезнь, отпуск, выходной, командировка, прочее) на каждый день месяца; по каждому сотруднику - общее количество рабочих, выходных дней и дней, пропущенных по болезни; количество заработанных отгулов (за работу в выходные дни). Построить диаграмму распределения рабочих и выходных дней по каждому сотруднику.

187. Создание таблицы и построение диаграммы

Создайте таблицу “Поступления литературы”, состоящую из 6 столбцов и 5 строк, по следующему образцу:

	A
	B
	C
	D
	E
	F

	
	1 кв.
	2 кв.
	3 кв.
	4 кв.
	Всего

	Книги
	10
	12
	15
	8
	

	Мет. указания
	5
	6
	4
	10
	

	Журналы
	8
	10
	7
	11
	

	Всего
	
	
	
	
	


Заполните ячейки таблиц, содержащие заголовки таблицы (от В1 до F1 и от А2 до А5). Посчитайте суммы. Отформатируйте первый рабочий лист. Осуществите копирование таблицы на другую страницу. Постройте диаграмму выпуска литературы.

188.  Создание рабочей таблицы на примере “Ведомость успеваемости”.

Составьте таблицу ведомости успеваемости по следующему образцу:

ВЕДОМОСТЬ УСПЕВАЕМОСТИ 

	A
	B
	C
	D
	E
	F
	G
	H
	I
	J
	K

	ФИО
	ТК 1
	ПК1
	ТК2 
	ПК2
	ТК
	ПК
	СПИ
	Экз.

оценка
	СИ
	Итоговая

оценка

	1.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	2.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	3.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	4.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	5.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	6.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	7.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Заполните ячейки таблиц, содержащие заголовки таблицы.

Осуществите необходимые расчеты. Значения в столбцы: ТК1, ТК2, ПК1, ПК2 и Экзаменационная оценка заполните произвольно по 5-ти бальной шкале.

Используйте следующие формулы и функции.

ТК - среднее арифметическое значение ТК1 и ТК2 ,

ПК - среднее арифметическое значение ПК1 и ПК2,

СПИ - суммарный промежуточный индекс = 10*ТК+30*ПК,

СИ -суммарный индекс = СПИ+60*Экз.оценка,

Исходные данные для итоговой оценки:

	Если СИ<250,
	то 2;

	250<=СИ<350,
	то 3;

	350<=СИ<= 435,
	то 4;

	СИ> 435,
	то 5.


189. На листе 1 создайте таблицу 100% стоимости гостиничных номеров. В ячейке с датой введите текущую дату и текущий курс доллара.

	Курс
	39

	Дата
	01.10.2014


100% стоимость

	Гостиница
	Одноместный номер
	Двухместный номер
	Трехместный номер

	
	$
	Руб.
	$
	Руб.
	$
	Руб.

	1
	770
	
	720
	
	670
	

	2
	730
	
	700
	
	670
	

	3
	840
	
	780
	
	740
	


Произведите расчет стоимости номеров в гостинице в рублях по формуле «Стоимость в долларах умножить на курс доллара». Значение курса доллара должно быть абсолютной ссылкой.

Создайте таблицу стоимости проживания в гостинице с учетом скидки в случае предоплаты.

	Скидки при предоплате
	Цены со скидкой

	
	Одноместный номер
	Двухместный номер
	Трехместный номер

	6 мес.
	20%
	
	
	

	4 мес.
	15%
	
	
	

	3 мес.
	12%
	
	
	

	2 мес.
	8%
	
	
	

	1 мес.
	7%
	
	
	

	100%
	0%
	
	
	


Произвести расчет цен с учетом скидки по формуле: «Цена-Цена*%  скидки».

Сохраните книгу по именем «Гостиница.xls».

Откройте новый документ Word; введите текст; вставьте рисунок; примените соответствующее форматирование.

[image: image59.wmf]
Стоимость туров с учетом предоплаты

	Скидки при предоплате
	Цены со скидкой
	
	

	
	
	Одноместный номер
	Двухместный номер
	Трехместный номер

	6 мес.
	20%
	19712
	18432
	17152

	4 мес.
	15%
	20944
	19584
	18224

	3 мес.
	12%
	21683
	20275
	18867

	2 мес.
	8%
	22669
	21197
	19725

	1 мес.
	7%
	22915
	21427
	19939

	100%
	0%
	24640
	23040
	21440


В стоимость тура входят:
Перелет Москва-Рим-Москва;
Проживание в гостинице;
Питание (завтрак);
Экскурсия;
Виза;
Медицинская страховка
	Курс
	35

	Дата
	01.10.2009


190.Создайте таблицу Excel и произведите расчет.

	ОБЪЕКТНЫЙ СМЕТНЫЙ РАСЧЕТ

	на производство работ по ремонту щитового дома

	НДС
	20%
	
	
	
	
	
	
	
	

	№
	Номера сметных расчетов
	Наименование работ и затрат
	Сметная стоимость
	НДС
	Всего с НДС

	
	
	
	Строительных работ
	Монтажных работ
	Оборудования, мебели
	Прочих затрат
	Всего
	
	

	1
	Локальная смета №1
	Общестроительные работы
	154,57
	15,3
	0,8
	1,1
	
	
	

	2
	Локальная смета №2
	Водоснабжение
	2,98
	1,2
	0,5
	0,8
	
	
	

	3
	Локальная смета №3
	Канализация
	7,8
	7,8
	0,4
	1,9
	
	
	

	4
	Локальная смета №4
	Электроосвещение
	9,4
	9,4
	0,6
	1
	
	
	

	
	
	Итого
	
	
	
	
	
	
	


191. Решить задачу

По договорам поставки предприятие должно поставить в январе продукцию своим потребителям в определенные сроки. За каждый день задержки предприятие выплачивает потребителю неустойку в размере 0,2% от стоимости поставляемой продукции.

Даты поставки по договорам и фактические сроки приведены в таблице. Определите сумму неустойки, выплачиваемую предприятием за январь.

	Потребитель
	Дата поставки по договору
	Количество продукции
	Цена
	Дата поставки фактическая

	Потребитель1
	05.01.2014
	100
	12
	05.01.2014

	Потребитель2
	07.01.2014
	120
	15
	16.01.2014

	Потребитель3
	10.01.2014
	230
	14
	08.01.2014

	Потребитель4
	07.01.2014
	456
	12
	08.01.2014

	Потребитель5
	12.01.2014
	139
	15
	10.01.2014


192.Решить задачу

Размер выплаты по листу нетрудоспособности пропорциональна количеству дней нетрудоспособности. Базой для начисления выплаты является средняя заработная плата за три последних месяца. Количество рабочих дней принимается 24. Размер выплаты зависит от стажа работы:
При стаже не более 3 лет – 50% от средней заработной платы;
От 3 до 8 лет – 80% от средней заработной платы;
Более 8 лет – 100% от средней заработной платы.

Составить расчетную таблицу для начисления по листу нетрудоспособности.

Формула для расчета оплаты по листу нетрудоспособности следующая:
=Средняя заработная плата/24*%выплаты*Количество дней нетрудоспособности.

	№
	Ф.И.О.
	Стаж работы
	Кол-во дней нетрудоспособности
	Заработная плата
	Средняя заработная плата
	% выплаты
	Оплата по листу нетрудоспособности

	
	
	
	
	Январь
	Февраль
	Март
	
	
	

	1
	Смирнова О.В.
	2
	4
	4500
	4200
	4500
	
	
	

	2
	Атаманов К.Л.
	6
	6
	4300
	4600
	4200
	
	
	

	3
	Петрова Л.Ю.
	12
	8
	5000
	5100
	4900
	
	
	

	4
	Малов Е.Д.
	5
	12
	4800
	4900
	5200
	
	
	

	5
	Белова С.Н.
	1
	8
	3600
	3500
	3800
	
	
	


193.Разработать и заполнить справочную таблицу группы студентов заочного отделения( 10 человек). В таблицу включить информацию: №, Фамилия И.О., место жительства, дата рождения, семейное положение, место работы, должность, дата прибытия на сессию, оценки за сессию (математика, информатика, химия, механика). Вычисления: количество семейных слушателей; средние баллы по каждому слушателю и по каждому предмету; число слушателей, опоздавших на сессию (дату начала сессии задать в отдельной ячейке). Построить диаграмму распределения среднего балла по слушателям.

194. Составить таблицу метеорологических наблюдений по каждому 4-й декады текущего года. В таблицу включить показатели: температура, давление (мм), влажность (%), облачность (ясно, переменно, облачно), ветер (направление), осадки. (да/нет) Рассчитать по каждому месяцу и за декаду в целом: максимальные, минимальные и средние значения температуры, давления и влажности; количество ясных и облачных дней; количество дней с осадками. Построить графики изменения температуры и давления по дням для каждого месяца.

195. Составить таблицу платежной ведомости за квартиры (10 квартир). В таблицу включить следующие показатели и расчетные данные: № квартиры; площадь (м2); количество прописанных жителей; оплата за эл.энергию, газ, горячую и холодную воду (тариф, показания счетчика предыдущее и текущее, сумма к оплате); тех.обслуживание (тариф с м2, сумма); уборка общих помещений (тариф с человека, сумма); итоговая сумма; оплаченная сумма; долг. Построить диаграммы распределения квартплаты и долга по квартирам.

196.  Построить таблицу "Склад материальных ценностей" В таблицу включить графы: №, наименование, шифр, дата поступления, количество, цена, сумма (цена ( количество), срок годности (лет); дата выдачи товара потребителю (количество, на сумму); остаток на складе (количество, на сумму); дата списания (дата поступления+365*срок годности), отметка о списании (если при сравнении с текущей датой срок годности истек, ставить отметку "списать", функция текущей даты – ТДАТА). Вычислить: суммарные значения по графам количество и сумма; количество позиций, подлежащих списанию, количество позиций со сроком годности более 5 лет. В таблицу включить не менее 10 позиций. Построить диаграмму распределения общей суммы товаров по наименованиям.

197. Составить таблицу реализации товара со склада обмундирования (не менее 10 позиций). В таблицу включить графы: №, Наименование, Поступление, Реализация, Остаток. Графа Поступление включает: дату поступления, количество, цену (без НДС; с учетом НДС (+18%). Графа Реализация включает: дату продажи, количество, сумму с учетом НДС (руб.); сумму со скидкой (при вычислении использовать функцию ЕСЛИ: до 5000 руб. – нет скидок, >5000 руб. – 3%, >6000 – 5%, >7000 – 7.5%, >8000 – 9.5%, >10000 – 12%), сумма в у.е. (текущий курс в у.е. хранить в отдельной ячейке). Графа Остаток включает: количество, сумму (с учетом НДС). Вычислить: итоговые значения сумм и количества по соответствующим позициям; количество и сумму товара, реализованного до и после 1 января текущего года. Построить круговую диаграмму с отражением доли реализации каждого вида товара.

198. Составить таблицу реализации автомобилей. В таблицу включить графы: №, марка автомобиля (ВАЗ 2109, 2110 – не менее 7 записей, иномарки), страна, год выпуска, стартовая цена (руб. / $), скидка (%), итоговая цена (руб.), дата продажи. Таблица должна содержать не менее 15 записей. Вычислить: количество автомобилей каждой марки; количество автомобилей старше 2000 года; количество автомобилей, проданных после 1 января текущего года; минимальную, максимальную и среднюю цену по автомобилям ВАЗ 2110. Пересчет цены в $ выполнять автоматически по заданному курсу. Построить диаграмму распределения цен по годам выпуска для ВАЗ 2110.

199. Составить итоговую турнирную таблицу соревнований по шахматам. Соревнования проводятся по круговой системе – каждый играет с каждым (10 спортсменов). За победу начисляется 1 очко, поражение – 0, ничья – 0.5. Подвести итоги соревнования: количество побед, ничьих и поражений; сумма набранных очков; победитель (для поиска победителя использовать функции ЕСЛИ и МАКС). Вывести диаграммы распределения количества побед и поражений, а также сумму набранных очков по участникам соревнования.

200. Составить таблицу социального положения работников предприятия (не менее 10 человек). В таблицу включить графы: №, Ф.И.О., оклад (руб. / $), стаж (полных лет), премия (% и руб.), итого начислено, подоходный налог (13%), зарплата на руки, состояние (низкий, средний, высокий). Пересчет оклад в $ - автоматически по заданному курсу. Начисление премии – по формуле в зависимости от стажа (<5 лет – 25 %, от 5 до 10 лет – 50%, свыше 10 лет – 75%). Определение состояния – по формуле (зарплата менее 1 ПМ – низкий, от 1 ПМ до 5 ПМ – средний, свыше 5 ПМ – высокий, ПМ – прожиточный минимум текущего года задать в отдельной ячейке). Вычислить максимальный, минимальный и средний значения по всем начислениям (премия, налог, на руки). Построить диаграмму распределения зарплаты по работникам предприятия.
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Приложение 2.

Задания для выполнения контрольной работы

	Вар.
	Номера заданий
	Вар.
	Номера заданий
	Вар.
	Номера заданий

	01

02

03

04

05

06

07

08

09

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33
	16,  68, 111, 149, 186

 40,  70, 117, 141, 187

 11,  84, 124, 152, 188

 13,  65, 130, 161, 189

  1,  93, 134, 156, 190

 33,  60, 109, 178, 191

 32,  64, 110, 175, 192

 17,  52, 133, 148, 193

 39,  53, 129, 166, 194

 18,  51, 131, 171, 195

 37,  80, 125, 137, 196

 47,  54, 103, 179, 197

  4,  88, 127, 155, 198
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блок объявления данных
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тело программы





A:=15.2





A:=(B+C)/D





x:=xнач, хкон, (х





В этом примере на экран последовательно будут выведены текстовое сообщение и результат:  C=11





начало





ввод R





S=((R2/2


P=2(((R





вывод P,S





конец





все переменные, используемые в программе, должны быть описаны в блоке объявления данных: для переменной R можно принять целый тип – Integer, значения переменных S и P могут быть только дробными – Real





Ввод с клавиатуры значения радиуса R 





Вывод результатов 
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Оператор 1





Оператор 2
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составной оператор 
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